

Letošní uzavření hranic připomíná pamětní deska

Od přistoupení České republiky k Schengenskému prostoru dne 21. prosince 2007 a po současném zrušení hraničních kontrol měla hraniční čára až do 13. března 2020 pro lidi z obou zemí už jen symbo-

lický význam. Radikální uzavření hranice v souvislosti s rostoucím počtem nakažených koronavirem covid-19 trvalo až do 5. června.

Pro mnoho lidí v pohraničí to představovalo značnou kompli-

kaci mezilidského soužití. Krátce poté se sice změnilы podmínky pro pendlery, ale všichni ti, kteří nespádali do této kategorie, hranici překročit nesměli, na což dohlížela policie i vojsko. Naštěstí i nadále bez problémů fungovala alespoň digitální komunikace.

Uzavření hranice se dotklo i Klubu česko-německého partnerství, který je aktivní v okolí Olbernhau a Litvínova. Od jeho členů vzešel nápad scházet se na hranici v takzvaném „území nikoho“, u památné Klínské brány, po staletí využívané obchodní cesty mezi Klíny a saskou obcí Neuhausen. K akci se připojily i další osoby a skupiny. Tak vznikla občanská iniciativa „Soboty pro sousedství“. Akce týkající se uzavření hranice plánovali a realizovali lidé ze všech zemí sousedících s Českou republikou

a koordinovali je přes facebook. První sousedské setkání u Klínské brány se konalo 2. května 2020 a opakovalo se ve čtrnáctidenním rytmu až do opětovného otevření hranice. Během tohoto pohraničního pikniku, který se současně konal na 18 místech na hranicích, se scházeli přátelé, příbuzní a známí z obou stran, přičemž dodržovali příslušné předpisy. Vznikla při tom také četná nová přátelství. V západním Krušnohoří se lidé scházeli na přechodu nad Jelením.

Jedenáctého října se u Klínské brány opět sešlo zhruba 40 přátel ze Saska a z Čech, aby odhalili pamětní desku, která dokumentuje složitou dobu uzavřené hranice. Lars Helbig, předseda Klubu česko-německého partnerství, vzpomněl ve svém projevu na těžkou situaci oněch týdnů a soudržnost



Informační a pamětní desku společně odhalili starosta obce Neuhausen Peter Haustein (vlevo) a šéf Klubu česko-německého partnerství Lars Helbig



Pohraniční piknik se specialitami z obou zemí

lidí z obou zemí. Řekl: „I když už před sebou máme nové výzvy, můžeme přesto ukázat, že se na sebe můžeme spolehnout a že sledujeme

stejné cíle.“ Peter Haustein, starosta obce Neuhausen, zmínil dobrou spolupráci s obcí Klíny v oblasti cestovního ruchu a komunálních projektů. Vladan Reňák z Litvínova, který během této akce tlumočil, řekl: „Už se necítíme být Čechy ani Němci, jsme prostě Krušnohorci.“

Tyto aktivity na hranici vzbudily i zájem Národního muzea v Praze. Lenka Šaldová, zaměstnankyně tohoto muzea, se těchto setkání účastnila pravidelně a aktivity dokumentovala. Po otevření hranic byli zástupci klubu pozváni do Prahy. Předali artefakty z těchto sousedských setkání, které byly archivovány a v budoucnu budou k vidění v rámci mimořádných výstav.

Ulrich Möckel
překlad: Roman Kloc

